文娱 吴燕妮

青岛影视基地已累计引进各类影视企业超千家,接待剧组400余个,备案 项目420余个,电影票房总产出超357亿元,发放补贴资金超2亿元-

# 影视之都":沃土育得繁花开

□本报记者 龚鹏

近日,2024年中国金鸡百花电影 节在厦门闭幕。电影节期间,多部由 西海岸新区影视企业出品、在青岛东 方影都拍摄的电影作品大放异彩。

其中,新区企业玖十古(青岛)文 化传播有限公司出品的《又是充满希 望的一天》荣获最佳中小成本故事片 奖;青岛橙禾影视制作的《洛桑的家 事》入围最佳中小成本故事片奖,女主 角加华草人围最佳女主角奖;在东方 影都拍摄的吕剧电影《铁门关》人围最 佳戏曲片奖;在青岛东方影都拍摄的 电影《731》作为开幕式三部推荐新片 之一,登上金鸡奖的舞台。此外,由青 程梦时代传媒有限公司承担影片部分 后期制作的电影《里斯本丸沉没》获最 佳纪录片奖。

随着新区影视产业的持续发展, 众多在新区拍摄或由新区出品的影视 作品在各大电影节上屡获殊荣。成绩 的背后,是新区不断完善的影视产业 发展环境、日趋成熟的产业配套以及 产业生态持续优化的结果。

#### 厚植影视产业沃土 打造艺术创新摇篮

在金鸡百花电影节开幕现场,电 影《731》导演赵林山对青岛影视基地 的产业环境给予了高度评价。"《731》 的核心内容都是在青岛东方影都拍摄 的,那里的电影产业体系非常完善,无 论外景地还是棚内拍摄,都为电影拍 摄提供了极大便利。"赵林山表示,该 片的拍摄对影棚的要求很高,青岛东 方影都不仅影棚众多,还具备完善的 制作体系,能够满足影片拍摄及后期 制作的各种需求。

同样对新区影视产业环境给予高 度评价的还有电影《洛桑的家事》出品 人李海涛。她认为,新区在影视行业 的扶持政策和重视程度上表现出了极 大的积极性和创新性,这成为他们选 择在新区发展的关键因素,并表示企 业未来计划将更多项目和品牌建设工 作转移到新区。在谈到获奖感受时,

> 李海涛表示:"我们会将其视为 个激励点并以此为动力,继

续致力于制作高质量的电影作品,无论 是艺术片还是商业片,都会精益求精。

#### 集聚影视企业超千家 发放补贴资金超2亿元

近年来,西海岸新区以其卓越的 影视产业环境和优厚的扶持政策,成 功打造了一个集创作、拍摄、制作、发 行于一体的影视产业链。

"2018年时我想注册一家公司,听 说西海岸新区有先进的电影工业基础 和拍摄设备以及关于影视的扶持政 策,这些都非常吸引我,便在此注册了 玖十古(青岛)文化传播有限公司。" 《又是充满希望的一天》制片人朱桐

据介绍,青岛影视基地的龙头项 -东方影都影视产业园是国内 首个经英国松林认证的符合国际标 准的大型影视拍摄制作基地,拥有40 个国际标准摄影棚和32个置景车间, 配建国际一流的室外水池和室内恒 温水棚,拥有全流程后期制作设备的 数字影音中心和由好莱坞虚拟制作 团队指导搭建的影视虚拟化制作平 台,可满足国内外剧组的不同拍摄需 求,为全球电影制片人及影视企业提 供全方位、全流程的高品质影视制作 服务。同时,新区还拥有民国、欧美、 现代都市、美丽乡村等丰富多元的外 景地资源,可满足不同题材的影视剧 组拍摄。

不仅如此,作为国内最大的影视 工业化制作基地,青岛影视基地累计 引进各类影视企业超千家,基本形成 涵盖影视策划、投资、制作、发行、放 映、衍生品开发等影视全产业链的影 视产业集群。

"目前,青岛影视基地核心区集聚 影视全产业链企业达1094家,累计发 放补贴资金超2亿元。"区影视产业发 展中心副主任丁善宝表示,到2026年, 新区将新增影视企业超400家,规上影 视企业年均增速力争达30%左右,三年 营收累计超50亿元,带动影视及相关 影视产业规模超100亿元。

#### 影视产业链不断完善 构建全生命周期服务

截至目前,已有30余部在青岛影

视基地拍摄制作的影片实现上映,累 计为中国电影贡献票房超357亿元,涌 现出一大批兼具艺术成就和观众口碑 的精品力作,其中包括具有里程碑意 义的《流浪地球》系列和《封神三部曲》 等作品。此外,60余家新区本土影视 企业也出品了70余部影视佳作。众多 "新区制作"与"新区出品"的影视作品 累计获得中国电影金鸡奖荣誉奖杯14 座,获得国内外奖项100余项。这些亮 眼的成绩,正是新区影视产业蓬勃发 展的生动写照。

数据的背后是新区日益优化的影 视营商环境、不断完善的影视产业链条 和发展生态。近年来,新区高标准建设 青岛影视基地,通过高位谋划、政策引 导和服务配套,不断加强产业集聚区建 设,打造了影视产业聚合发展的新模 式。目前,青岛影视基地形成了以青岛 东方影都为龙头,"东有灵山湾、西有藏 马山"辐射青岛全域的影视产业发展布 局,构建起全生命周期服务体系。

为进一步优化营商环境,更好服 务影视企业和剧组,提供透明、便捷的 服务,区影视产业发展中心还创新搭 建了一站式公共服务平台,包括线下 一站式服务大厅和线上服务平台两大 模块,为企业和剧组提供政策咨询、项 目备案审批、拍摄场景协调、企业注册 代办等33项全方位、全天候、公益化的 配套服务。

"我们刚去藏马山拍摄那会儿,在 沟通方面不是很顺畅。区影视产业发 展中心了解情况后,积极帮忙协调,包 括什么时间进场、场地是否可以免费 提供等,为我们节省了大量沟通成本 和时间成本。"青岛象迦文化创意有限 公司创始人李海东表示。

此外,新区还先后出台多项政策 措施,推动实施数字影都提速、"青岛 出品"提质等九大行动,实施数字赋能 等六大工程,目前累计接待剧组400余 个,备案项目420余个,电影票房总产 出超357亿元,打造出多部里程碑式的 影视作品。

"下一步,新区将增强新质发展 动能,逐步推动基地向影视产业新城 转变;做好'影视+'文章,丰富基地文 化内涵,打造影视文旅目的地;发挥 基地国际化优势,打造世界影视文化 交流中心和国际传播平台。"丁善宝

### 青岛影视基地 四部影视作品 获"五个一工程"奖

□记者 龚鹏 报道

本报讯 日前,第十七届精神文 明建设"五个一工程"获奖名单正式 揭晓,西海岸新区企业青岛海发文化 集团参与出品并在青岛影视基地拍 摄的电影《封神第一部:朝歌风云》获 得电影类奖项,这是自2018年以来, 新区影视企业出品影视作品获得的 首个"五个一工程"奖。另外,在青岛 影视基地拍摄的《流浪地球2》《万里 归途》、电视剧《南来北往》3部作品榜 上有名,分别获得电影类、电视剧类

据了解,"五个一工程"奖是由中 共中央宣传部设立的、全国精神文明 建设领域的最高奖项。"五个一工 程",是我国文艺创作生产的精品工 程和示范工程。本届"五个一工程"奖 主要评选表彰2022年6月1日至2024 年5月31日首次播映、上演、登载、出 版、发表的优秀作品,获奖的105部作 品是从各参评单位报送的1068部作 品中经过层层严格评审程序精选出 的,充分反映了近两年来精神文化产 品创作的丰硕成果。

## 青岛影视基地 两部电视剧 明年亮相央视

□记者 龚鹏 报道

本报讯 近日,中央广播电视总 台2025年电视剧片单发布,在青岛影 视基地拍摄的当代反谍大剧《安全危 机》以及电视剧《高兴》榜上有名。

据悉,《安全危机》由刘江执导, 张鲁一、高圆圆领衔主演,今年5月在 西海岸新区开机。该剧讲述了国安三 处副处长杨光得到情报:有境外间谍 组织欲杀害我国科研专家,窃取我国 机密技术。杨光和同事克服重重困难, 最终将间谍组织的计划悉数粉碎。

《高兴》改编自著名作家贾平凹 的同名长篇小说,以主角刘高兴及同 乡五富从家乡清风寨到西安城务工 途中的种种遭遇为主线,并以此展 开,通过他们与社会各色小人物的生

